

## 在第六屆琉球·中國歷史關係研討會上的致詞

沖繩縣教育委員會教育長 津嘉山朝祥

今天，第六屆琉球、中國關係史研討會在這裏順利召開。值此開幕之際，我謹代表沖繩縣教育委員會向諸位致以問候。

我們沖繩縣和中國，從地理方面來看只有一水之隔，從歷史方面來看，自1372年琉球國中山王察度接受明朝洪武帝的招諭向中國朝貢以來，直至1879年日本政府廢藩置縣為止，有着五百多年的國家與國家之間正式交往的歷史。衆所周知，這期間琉球通過與中國的冊封和進貢關係，受到了中國的政治、經濟、文化的影響。

沖繩縣教育委員會和中國第一歷史檔案館的交流事業開始於1991年，今年我們又迎來了第十一個春秋。去年，爲了紀念交流事業10周年，從事這項交流事業的有關人員歡聚一堂，在沖繩那霸市和北京兩地舉辦了慶祝會。今天的第六屆研討會也是這項交流事業之一環。

我們過去舉辦了五屆研討會，它豐富了中琉關係史的研究內容，與沖繩方面的《歷代寶案》校訂本、訳註本，中國方面的《清代中琉關係檔案選編》《續編》《三編》《四編》《清代琉球國王表奏文書選錄》的編輯出版工作有着密切關係。同時，我深信這次研討會和我們編輯出版工作的成果，將對日本、中國乃至亞洲交流史研究作出很大的貢獻。

本屆研討會，日本方面有十一位代表前來參加，其中大東文化大學教授生田滋先生、琉球大學教授上里賢一先生以及財團法人沖繩縣文化振興會公文書管理部史料編集室室長安里嗣淳先生發表學術論文。中國方面以鄒愛蓮副館長爲首、吳元豐、楊永占、胡忠良、李國榮、朱淑媛等六位學者也發表學術論

文。我相信，在這次研討會上，有關學者將從各個角度對琉球、中國交流史進行學術發表並深入探討，其成果也將明朗地展現在我們面前。

最後，祝願在此發表論文的學者以及前來參加本屆研討會的各位先生、女士們身體健康，工作順利。同時，對擔任本屆研討會會務籌備工作的大會事務組，表示由衷的感謝。謝謝各位。